

新常态下锻造新优势

——从“三季报”看宁波经济如何调结构

■本报记者 周骥
通讯员 陈科 陆海龙

从三次产业结构到工业产业结构，从投资结构到用能结构，从收入分配结构到财政支出结构……翻看昨天发布的宁波经济“三季报”，新常态下的“宁波号”巨轮乘风破浪，朝着优化、质量、效益的方向加速前行。

新优势在积蓄

产业结构，从大的来说，三次产业之比是最直观的指标。今年前三季度，农业加快恢复增长，工业、服务业企稳回升，把这个比值改写为3.3:52.6:44.1。和去年同期相比，服务业的比重又增加了0.2。显然，在工业保持持续健康发展的同时，服务业的前进脚步丝毫没有懈怠。

作为宁波经济的主力军，工业的产业结构是广受关注的焦点之一。说到工业，不得不说年初的增速放缓，着实让人捏一把汗。不过，在各方共同努力下，宁波工业又迎头赶上，再次发挥出主力作用。

前三季度，全市规模以上工业完成销售产值9595.8亿元、同比增长5.2%；

出口交货值为2228.0亿元、增长6.1%，增速比一季度、上半年分别提高4.7和1.6个百分点，基本呈逐月回升态势。同时，规模以上工业企业亏损面也比上半年减少2.7个百分点，为20%。

新常态下，转型升级、创新驱动，特别是当前工业强市建设正加紧步伐，工业有了什么样的新变化？

我们注意到，1至9月全市规模以上装备制造业、高新技术产业增加值分别增长10.5%和7.2%，增速比全部规模以上工业分别高出3.9和0.6个百分点；规模以上工业新产品产值率达到24.7%，再创历史新高。

宁波近年来大力发展汽车制造业等装备制造业，成效开始释放。前十大行业中，汽车制造业实现增加值153.2亿元，总量跃升至第三大行业，增加值同比增长达28%，增速居十大行业之首。

新潜力在凝聚

都说今天的投入是明天的产出，结构调整着眼的是未来。前三季度，全市完成固定资产投资2999.0亿元，同比增长16.1%，增幅比上半年回落1.0个百分点。

“分解”一下，工业投资完成921.1亿元，同比增长18.5%，增速比上半年回落5.6个百分点。同时，工业技改投资656.7亿元，增长20.5%，工业设备购置401.5亿元，增长37.6%。这说明工业转型升级需求旺盛，新产业项目相对后继乏力。在基础设施方面，治水强基等重点工程直接带动了水利投资增长21.1%。

然而，1至9月，全市房地产投资完成1039.1亿元，同比增长22.2%，对投资增长的贡献率仍有45.4%。可见，投资结构优化的空间依然较大。

另一个值得关注的新现象是，重点区域投资增速领跑全市。如前三季度重点开发的8个卫星城合计投资增长20.9%，其中溪口、观海卫、周巷等区投资增速分别高达100.4%、51.0%和38.6%，远高于全市平均水平。20个重点园区投资增长30.9%，杭州湾新区、大榭开发区、石化开发区等产业集聚“大平台”显现了“龙头效应”。

回过头来看现在的工业用能情况，结构也在继续优化，前三季度全市规模以上工业单位增加值能耗同比下降8.7%。具体来说，全市规模以上工业企业煤炭消耗2847.3万吨，同比下降10.6%，电力消耗263.4亿千瓦时，增长2.8%，天然气消耗

124385.5万立方米，增长11%，液化天然气等清洁能源也得到大幅度的推广使用。

新民生在绘就

增加收入是最基本的民生，要靠就业来保障。前三季度，我市城镇新增就业岗位13万个，同比增长5.9%；城镇登记失业率1.86%，处于较低水平。

与此同时，收入分配结构有所改善。同样按可比价计算，1至9月，城乡居民人均可支配收入实际增速均高于GDP增速。居民收入的名义增长速度比财政收入增长速度快，也高于企业利润的增长速度。这些都表明居民收入在国民经济分配中的比重得到提高。

财政支出的结构优化则体现在民生倾斜。前三季度，民生支出占比不断提高，全市财政用于民生支出458.9亿元，同比增长13.1%，占公共财政预算支出的68.3%，同比提高1.2个百分点。

此外，与百姓生活息息相关的居民消费价格指数(CPI)温和上涨，9月份，全市居民消费价格上涨1.5%，涨幅比上月缩小了0.9个百分点。1至9月全市居民消费价格上涨2.2%，涨幅比上半年回落0.1个百分点。

传统业态业绩见涨 网络零售增幅领跑全省

本报讯(记者张伟 通讯员尹秋平) 我市消费市场正进入多点开花、平稳发展“新常态”。省商务厅的统计数据显示，前三季度，宁波共实现网络零售额341.43亿元，同比增长89.16%，增幅居全省第一。传统商贸前三季度累计实现限上社会消费品零售总额1077.9亿元，同比增长12.3%，限上批发业、零售、住宿和餐饮零售额分别增长35.8%、10.4%、0.4%和15.1%。

宁波同城购、当当网慈溪家电馆、淘宝“特色中国·宁波馆”……随着我市电商氛围日益浓厚，本土和第三方电商平台风生水起，宁波产品通过网络渠道行销世界。前三季度，全市网络零售额同比增幅高出全省平均水平

35个百分点，在全省的占比从去年同期的7.32%上升到8.99%。在电子商务这种新兴消费方式引领下，市民的网络消费热情高涨，前三季度全市居民网络消费357.56亿元，同比增长47.88%。

面对新兴业态的兴起，我市商贸企业通过结构调整和转型发展，零售、住宿、餐饮和批发等传统业态正度过“迷茫期”。前三季度，全市限上住宿业营业额30.4亿元，限上餐饮连续四个月增幅排名全省第一。零售业五大业态中大卖场、连锁便利店和专业店的零售额持续增长，商场超市生活必需品零售额227.7亿元，累计增长11.7%。服装、鞋帽、针织品类零售同比增长16.6%，家居装潢类零售增长43.3%，家用电器和音像器材类零售增长29.2%。

旱冰鞋、滑板、电动独轮车…… “玩具”上路安全堪忧

本报记者 王晓峰 通讯员 翁恩锋 董力军 杨忠信

最近，一种名为“电动独轮车”的代步工具在年轻人群体中风靡。大街上，不时就能看到有人骑着“风火轮”与各种车辆混行，危险不言而喻。事实上，类似的情况还出现在旱冰鞋、滑板这些“玩具”上，最近就有两起这方面事故给大家敲响警钟。

两起事故，突显“玩具”背后的隐患

10月11日晚上6时许，家住鄞州横街的女士带着儿子前往联集线横街一段一广场。妈妈跳舞，孩子玩滑板。广场内人很多，玩着玩着孩子就跑到路面上，结果在横穿马路时与一辆面包车发生了碰撞，造成身上多处骨折。

无独有偶。今年5月的一个晚上，年仅7岁的小方穿上旱冰鞋，从家里出发一路在马路上滑行。此时正是江北庄桥石材城附近最忙碌的时刻，路面上跑的都是拉着货物的车。结果小方被一辆大车刮倒了，并被该车的左后轮碾压，最终抢救无效死亡。

交警表示，这些滑 行工具不宜上路

《道路交通安全法实施条例》第七

十四条规定，行人不得在道路上使用滑板、旱冰鞋等滑行工具。该条例中的“道路”包含了机动车道、非机动车道以及人行道。

“新出现的电动独轮车就比较麻烦了，因为目前还没有相关法律法规对其进行规范，所以每次碰到我们也只能教育一下。”交警说，尽管如此，但并非意味着电动独轮车就能上路行驶了。

我国对可上路的交通工具具有明文规定，而且需要上牌管理。《道路交通安全法实施条例》规定，只有“重量在40公斤以上，时速在20公里以上的”才能被定义为交通工具。电动独轮车显然不能被列为交通工具。除此以外，电动独轮车在行驶过程中重心难掌控，加上其没有急刹功能，一旦出现突发状况，极易发生交通事故。

市民呼吁：交管部门 应尽快规范引导

记者就此事随机采访了一些市民。多数人认为，电动独轮车上路的安全系数不高，极容易发生事故，需要相关管理部门规范并进行引导。

一名姓王的先生说，事实上，电动独轮车和旱冰鞋、滑板一样，只能作为一种运动器械，在公园、小区、广场等封闭区域内使用。

古稀玩电脑 老人乐陶陶

昨天，镇海区招宝山街道顺隆社区75岁王大伯在宁波大学信息学院学生指导下，在网上选购音响架。连日来，宁大信息学院“电脑节”志愿小分队在该社区通过集体讲授和实际操作相结合的模式，为有需求的老年人普及电脑应用知识。同时，20名队员一对一与老人结对“认亲”，上门指导他们尝试利用网络体验购物、浏览新闻、娱乐聊天等“智慧”生活，进一步丰富老年朋友的晚年生活。

(胡建华 张寒 沈颖 摄)



让残疾人生活得更幸福

——我市残疾人小康实现程度蝉联全省第一

本报记者 杨静雅 通讯员 范亚儿

鄞州区政府请“保姆”为部分重度残疾人提供上门服务，江东区“星宝”可纳入残疾人托养范围，江北区建立“中途之家”帮助残疾人康复，海曙区成立残疾人综合服务中心为残疾人服务……去年以来，全市上下积极完善残疾人社会保障和服务体系，着力改善残疾人生活，加快残疾人小康进程，努力优化事业发展环境，促进残疾人社会融合，我市残疾人小康实现程度达92.82%，蝉联全省各地市第一位，提前达到我市“十二五”规划目标，使残疾人生活越来越幸福。

元/人调整到6480元/年/人，两者均提增20%。至今年第三季度全市已托(安)养重度残疾人11866名，完成省年度任务数的121.95%；累计建成阳光家园(小康阳光庇护中心)96家，2080名残疾人得到了辅助就业和日间照料。

我市深入实施残疾人康复工程。今年上半年，全市新增社区康复服务残疾人15448名，已经为9333名残疾人提供了“四助”康复服务，为239名残疾儿童和少年实施了抢救性康复项目，完成市残疾人康复中心等六个辅具机构达验收工作，使家居无障碍和个性化辅具适配达到4990名(户)；全面推广“医保先报、符合条件医疗救助、残联专项补助”的医疗保障模式，为5684名服药和270名住院精神残疾人实施了二代抗精神病物和二次医疗康复救助工作；完善0-6岁残疾儿童信息监测机制，对检出的宁波市户籍的112名疑似残疾儿童进行了康复跟踪、随访。

我市加大了困难残疾人救助和帮扶力度。去年以来，我市各级走访、慰问补助9万多户(人次)残疾人家庭，发放慰问金8000余万元。市级下拨了残疾人扶贫基地补助和风险资金1570万元，安置辐射帮扶农村残疾人从事种养业；下拨特困救助金400万元，专项用于特困残疾人生活补助；下拨助学金300多万元，对2000余名贫困残疾学生和贫困残疾人家庭子女接受教育予以补助或奖励。

残疾人公共服务能力 得到新提升—— 扶贫基地带动2400多人就业 医疗和康复机构达到141家

去年以来，我市增强残疾人就业工作实效。在全市推广庇护产品试点工作，优化服务平台，会同市人社局组织开展了“就业援助月”等活动，实施就业招聘常态化、网络化，至今年6月底，全市分散按比例就业残疾人累计达12785名，114个市级以上种养业残疾人扶贫基地直接安置和辐射带动残疾人就业



市领导察看残疾人就业招聘会和残疾人工艺品售卖会，并与残疾人交谈。

2452名。 我市提升了康复工作内涵。全市22个社区康复站被评为市级残疾人社区康复示范站，11个社区康复站被评为省级残疾人社区康复示范站。规范阳光品质康复工程定点机构，探索建立定点服务机构退出机制，全市康复工程定点医疗机构和康复机构已达到141家，分项目总和达到210个。

我市全面推广康复工作试点经验。在奉化市、宁海县、鄞州区、江北区分别召开了精神残疾人康复试点工作、残疾人康复保障和服务体系建设工作、辅助器具适配及“中途之家”试点工作经验交流会，在全市推广了精神残疾人二代抗精神病物和二次医疗康复救助，积极打造“半小时康复圈”，探索建立“零距离、零门槛、最优化、长效化”残疾人康复保障和服务新模式、辅助器具适配和“中途之家”试

点工作经验。其中，“中途之家”试点工作在今年中国肢联协会“中途之家”工作交流会上作了经验介绍，得到了中残联领导和与会人员的一致好评，并获评中肢协“脊髓损伤者中途之家”。

我市残疾人文体工作再创佳绩。市聋哑学校和江北区实验小学分别成功创建省级残疾人文化艺术示范基地、省级残疾人体育示范基地。成功举办市第八届残疾人运动会，组织参加省第九届坐式排球比赛，我市男女坐式排球队以全胜战绩，首次双双夺得省残运会坐式排球赛冠军；输送优秀残疾人运动员参加国际性比赛，2012年，我市5名运动员在伦敦残奥会上获得8金1银1铜，在近日仁川亚残会上我市6名运动员取得8金5银5铜的优异成绩。

我市残联系统推进政府向社会购买服务工

作。拟定了《关于加快推进宁波市向社会力量购买残疾人服务工作的实施意见》(征求意见稿)，选择鄞州区为试点区，探索路径。

营造全社会关爱残疾人氛围—— 81890 光明俱乐部获评全国先进 建起了助残志愿服务总队

我市积极开展全国助残日活动，加大残疾人事业宣传力度，营造了扶残助残的良好社会氛围。今年全国助残日期间，宁波81890光明俱乐部、奉化市残联理事长林亚芬分别被国务院残工委和人社部、中残联授予“全国助残先进集体”和“全国残联系统先进工作者”荣誉称号，并受到了习近平总书记等党和国家领导人的接见；我市杨洋、谢向杰、龚金川等3位同志被省政府残工委授予“浙江省自强模范”。

我市积极探索助残志愿服务长效机制，联合市文明办成立了助残志愿服务总队组织，联合团市委举行宁波市志愿助残“阳光行动”启动仪式暨慈溪市残障青少年同游活动。海曙区近三年来培育了12个助残社会组织，成立了我市第一家社会化的专业助残协会，为残疾人提供多样化服务。

我市切实维护残疾人合法权益，全市残联系统办理残疾人工作人大建议、政协提案共计30件，其中市残联办理14件；配合市公安局交通警察局做好新残疾人机动车轮椅车注册登记车型实施工作，推进残疾人机动轮椅车特约销售与维修点建设，加大宣传和服务力度，维护和巩固市委市政府2005年“三年整治”成果，同时协同市人社局、市财政局等部门对进政府就业平台的残疾人再次增加月净收入至1190元/月/人。

我市还深入开展无障碍设施进家庭项目的实施，今年上半年完成安居宜居工程453户，其中无障碍进家庭189户。

我市各级残联干部还结合党的群众路线活动，分组深入基层对联系户开展“走亲连心”调研慰问活动，提升了决策和服务能力，努力争做学习型、服务型、实干型、和谐型、廉洁型干部，密切了与残疾人的感情，树立了残疾人工作者的良好形象。



宁波市第八届残疾人运动会坐式排球比赛现场。